

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr.
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz s minden közlemény:
Központ, VECSEY-ház, földszint: a szer-
kesztőségbe bérmentre küldendők.

Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY
KAROLY könyvkereskedésében és a
szerkesztőségénél. Egyébként a postahiva-
taloknál.

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petítőre 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több
számban hirtetések, alkuszert a
legolcsóbb árért.
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön
30 kr.
„Nyílt-tér“-en megjelenő közlemény
minden petit sora 10 kr.
Név- vagy bérmentlenül beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. —
Ugyazintón kéziratok nem adatkak
vissza.

Debreczen, decz. 8.

(—s.) Az osztrák honvédelmi miniszter fogadatlanul prókátoroskodott mellettünk. Tovább ment még Tisza Kálmánnál is. Azt mondta, hogy hiszi, miszerint Magyarországon a gondolkodók nem ismerik felre a mostani helyzet előnyeit. Sőt továbbá úgy okoskodott a jámbor, hogy Ausztria nélkül Magyarország csak a „voltak“ közt szerepelne.

Ime, idáig is eljutottunk hát a Tisza-kormány kegyelméből. Megértük, hogy egy osztrák-német minden tartózkodás nélkül, mint haszontalan tartományról beszél hazánkrol a szomszéd országos gyűlésen!

De nemcsak a miniszter maga mondta ezt. Kifejezte ezzel az odaát uralkodó hivatalos véleményét. Mert ott ilyenformán gondolkoznak már körülbelül azóta, mióta a „mindent megnyertünk“ hízegő bókot besugták a magyar kormánypolezról Bécsbe.

Ennél mi sem természetesebb. A közönséges időszak kormányai épen Bécs szájze szerint „állítottak“ össze. S még hozzá a kormányférfiak loyaltásában a fokozatosság is meg volt.

A Tisza-kormányál hűb, odaadóbb, ünfeládozóbb kormányt az osztrák érdekek ápolására lámpással sem lehetne találni.

Amidőn csak szikra alkalom van reá, igyekszik úgy cselekedni, hogy az osztrák honvédelmi miniszter minden tartózkodás nélkül kö-

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

A feltört sirbolt.

(Crawford gróf ellopott hullája.)

Lapunk tegnapi számában röviden megemlítettük azon szenzácionális tény, hogy ismeretlen tettesek ellopták Crawford grófnak holttestét a Skóciában lévő családi sirboltból.

E nagy feltűnést okozott esetről következő érdekes részleteket írják angol lapok.

Múlt pénteken reggel észrevették a Crawford s Balcarres család Aberden közelében fekvő ősi birtokán, hogy a csak nemrég épített családi sirbolt fel volt bontva s hogy ellopták belőle a május havában elhunyt Crawford gróf holttestét.

Már hónapokkal ezelőtt, midőn a munkások még dolgoztak a sirbolt felett épült mauzoleumon, erős szagot éreztek felszállani a sirboltból; de e szagot a nagyszámban lehellő, elhervadt virágoknak tulajdonítván, nem kutatták tovább a dolgot. Nemsokára elkészülvén a mauzoleum, befalazták a sirbolt bejáratát, néhány hüvelyknyi vastagságig földdel borították be az egész sirboltot s virágokkal ültették be a mesterséges dombot.

Múlt pénteken azonban észrevették, hogy a sirbolt körül felállított díszes vasrácszat meg volt sértve, a bejárat előtt felállított nagy és igen nehéz kölapok egyike ki volt mozdítva helyéből. A csalán rögtön értesített e dologról, s midőn a jelenlegi birtokos rendelkezése megvizsgálták a sirboltot, megdöbbenve azt

vetkezetheti azt belőle, amit mondtott. —

Százados törekvése volt az épen a szomszédnak, amit most napról napra, fokozatosan minden nehézség nélkül megnyer. Százados törekvések valósulása a helyzet megérettégéből származik, s így az osztrák miniszter nem is beszélhetett másképp a „viszonyról“, mint már teljesen bevégzett eseményről.

Jól tudjuk, hogy egy embernek számítása társáról, társa nélkül, nem szentírás, amiben változás nem történhetik. De nálunk megállhat-e ez az állítás, hol Ausztria a g a z d a, mi pedig mint cseléd s z o l g á l j u k ?

Oh, az osztrák miniszter tudja mit beszél! Ezerféle eszközzel munkálja azt Ausztria, amit egyik minisztere világ elé bocsátott. Allami életünk minden ágazatában ő az ur, akitől függünk; neki, ő érte adózunk, övé a mi pénzünkön tartott, általunk előállított hadsereg, övé még a magyar miniszterium is, mert midőn akarja, Bécsbe hívja s ott tárgyalatja a „közös ügyeket.“

Aki már eddig jutott Magyarországgal, az elmondhatja, hogy nála nélkül csak a „voltak“ közt foglalhatna helyet.

Nekünk azonban nagyon fáj ez a mondás, melyhez hasonló nemzetünk hosszú életén át nem igen hallott. Most az o s z t r á k t ó l kell hallania!...

Az pedig a m a g y a r k o r m á n y t ó l tanulta.

Igy jutunk — Bécsbe.

vették észre, hogy az elhunyt gróf holtteste hiányzott a koporsóból.

A merész lopás a legnagyobb nyugalommal s ritka ügyességgel volt végrehajtva. A külső fenylifa koporsó, nemkülönben az ennek belsejében elhelyezett fakoporsót ügyesen kinyitották. A harmadik, a gróf holttestét tartalmazó s ezizelírozott ezüstmunkával díszített ólomkoporsó be volt forrasztva. Ennek alsó végébe nagy nyílást vágtak s azután lábainál fogva lúzták ki a gróf holttestét.

A sirbólok rendkívüli merészségét mutatja az a körülmény, hogy a sirbolt bejárata, melyen keresztül a tolvajok behatoltak, szemben fekszik a kastély ablakaival, s oly közel a szolgazemélyzet lakosztályához, hogy a szolgák különösen éjnek idejében a legkisebb neszt is észrevehetik, mely a sirboltból felhangzanék. A tolvajok jól tudták ezt, s minthogy még ma sem tudhatni, mikor követték el a lopást, igen valószínű, hogy a zivataros éjt választottak merész tervük végrehajtására, a mikor is az eső csapódása s a terebélyes fák lombjainak erős zúgása biztosította őket az az oldalról fenyegető veszély ellen.

Crawford gróf m. é. december 13-án halt meg Florenzában, hova megrongált egészségének helyreállítása céljából utazott. Holtteste, melyet egy jeles orvos bebalzsamozott, december 23-án érkezett Londonba, ugyanazon hó 29-én pedig elvitték Dunechtbe, a Crawford család ősi birtokára, hol az e célra külön épített sirboltban helyezték el.

Bizonyosnak vehető, hogy a sajátságos lopás zsarolási célból követtetett el s hogy a tolvajok tetemes váltásdíjat

— A képviselőház közigatási bizottsága Péchy Manó gróf elnöklete alatt a megyék háztartásáról szóló törvényjavaslat függőben levő szakaszait tárgyalta le s nyomban elővette a törvényjavaslat mellékleteit is. A tárgyalást érdemileg azonban csak holnap fogja folytatni.

— A dalmát fölkelésről a tudósítások ismét — már két nap óta, — kimaradtak. Cattarából, Masa Vrbitza montenegrói vajda a határ elzárása végett főhadiszállását a Krivosesia határára immár föllállította. Parancsnoksága alatt 800 főnyi csapat áll.

A névmagyarosítások.

A központi névmagyarosító társaság a következő köriratot intézte az országos törvényhatóságokhoz: Tekintetes törvényhatóság! Királyunk megkoronáztatásának napja helyreállította Magyarországon a jogrendet s a törvény uralmát, ez által az ország minden rendű lakosainak szabadsága visszanyerte rendületlen alapját. E szabadságnak egyik legtermékegyesebb ága az egyesülés, társulás, szövetség szabadsága. Egész vastag könyvet adott ki 1881-ben az országos statisztikai hivatal, melynek tartalma nem egyéb, mint a Magyarországon 1878-ban létezett egyletei és társulatainak statisztikája. Jól mondatott 1867. június 8-án, a koronázás napján: „Végre megnyiták. Versenyre hazafiak, ki mit tud és tehet a közjóra, álljon elő vele, a hazának szüksége van minden fia jógyekzetére, hogy a közjó megállapítatván, mindnyájan megtalálhassuk a közanya kebelén megelégedésünk kuforrását! A verseny megindult; a „Budapesti közlöny“-nek majdnem minden száma közli új meg újabb társulatok a bemutatási záradékkal helybenhagyott alap szabályainak híret. Hozta annak idején („Budapesti Közöly“- 81-ik száma április 9-dikéről) híret az alulírott központi társulatnak is, melynek célja, hogy a

magyarérelmü és igen sokszor magyar anyanyelvü, de idegen hangzásu nevet örökölt honfitársakat figyelmeztesse nevének magyar hangzásuá tételére, mint oly dologra, melyben számtalan jeles hazánkfia kivált a negyvenes évek óta jópéldával járt elől, melyben napról napra többen követik őket, s melynek most már igazán megérkezett az ideje, mikor az 1881-ik évi XXVI. t. cz. 21. § a névvaltoztatás költségeit csaknem teljesen megszüntette, a gyakorlat annak útját minden szükségtelen akadálytól megtisztította, az alulírt központi társulat pedig magára vállalta ezt az utat még könnyebben járhatóvá tenni, és kezére járn mindenkinek, ki magát a hazafiáldozat ezen legkönnyebb nemének meghozatalára rászanja.

A siker, melyet társulatunk fenállása óta lankadatlan buzgalommal bár, de szűken mért eszközeivel elért, számot tesz ugyan már most is, de mi ezt nem tekinthetjük többnek mint épen szerencsés kezdetnek, melynek nagymérvü és egyre tágob mederben való eláramlását, nem hisszük, hogy legyen a nemzet sorsa és disse iránt érdeklődő hazafi, ki a legnagyobb hévvel ne óhajtna. E hitünk birt rá, tekintetes törvényhatóság, hogy a központból kiinduló, de az egész hazát felölelő egészen önzetlen törekvésünk számára, a tekintetes törvényhatóság segítségét azon teljes tisztelettel kikérjük, melyet a megyei ősi intézmény iránt minden jóra való magyar ember szentül ápol kebelében. Kérjük mindenekelőtt azon hazafias eszmének, melynek nevében társulatá lettünk s mely nem egyéb, mint azon óhajítás, hogy a magyar lelkü magyar polgárnak családi neve is magyar hangzasu legyen, ezen eszmének kerjünk elfogulatlan, higgadt méltatását. Magyarorszag egész történeti multja, midőn egyfelől megérthetővé teszi azt, hogy miért szívárgott, sőt özőnlött koronként anyai idegen család és egyén az országba, másfelől arról is tanuskodik, hogy a ki egyszer itt letelepedett, vajmi kevés kivétel nélkül gyökeret is vert és nem kívánczott

A meghalt gróf koporsója a sirbolt bejárata mellett egy fülkében volt elhelyezve; azután következtek elődeinek, a 26 Grawford gróf holtsteinek koporsói. Az ellopott holttest ugyan mint már említettük, m. é. decz 29-én érkezett Dunechtbe, de az új sirbolt akkor még nem volt elkészülve s így csak május hóban történt nagy ünnepélyességgel a holttest eltemetése, mely alkalommal a kápelna beltről fel van lobogóva.

Az elhunyt gróf nemcsak Angolország leggazdagabb főurainak egyike, hanem ritka tudománya és a tudományok érdekében mutatott nagy áldozatkészsége által is kitűnt. Skócia egyik legrégebb családjából származott és 25-ik Crawford gróf és 8-ik Balearre s gróf címet viselt.

1812. okt. 16-án született s már 1833-ban kinyerte a cambridgei Trinity-kollégiumon a magister artium címét. Legnagyobb előszeretettel viseltetett a régészeti egyház- és irodalomtörténeti tudományok iránt s számos művet adott ki a kelet antik emlékeiről, a kereszténység első korszakairól, az ó keresztény-művészetéről, az etruszki feliratokról stb.

1864-ben saját költségein szerelt fel egy tudományos expediciót San Mauritiusba a Venus átvonulásának megfigyelésére. Később honyatlatni kezdett egészségére, orvosai tanácsára elébb Kairóba, — azután pedig Florenzába utazott, hol hosszas szenvedés után meghalt.

Erdekes körülmények közt történt az elhunyt gróf holttestének Florenzából Dunechtbe történő átszállítása. A holttest három koporsóba helyeztetett: a belső olasz fából a középső ólomból, a külső pedig fenyőfából volt készíttve. Tulzott elővigya-

szándékoznak kicsikarni az elhunyt gróf családjától. — E feltevés mellett következő körülmények tanuskodnak:

A lopás valószínűleg már május hóban követtetett el, s a tolvajok azután különféle módon igyekeztek tudomására hozni a Crawford családnak, hogy a sirbolt ki lett rabolva.

Május havában névtelen levelet kapott a Crawford család ügyvivője, melyben tudtára adatott, hogy a gróf holtteste ki lett lopva a sirboltból. — Az ügyvivő azonban ostoba tréfának tartotta e hihetetlennek látszó dolgot s tudomásul sem vette a nyert értesítést.

Midőn a tolvajok látták, hogy így nem érhetnek célzt, más módot gondoltak ki. Kimozdították ugyanis helyéből a sirbolt bejáratát bezáró kölapok egyikét s megsértették a vasrácszatot. Számítván azou körülményre, hogy egész nap számos ember jár-kele a sirbolt előtt, biztosak lehettek róla, hogy ily uton sikerülni fog a sirbolt kirablására vonni a család figyelmét. Nem is csalódtak, mert ott mint már említettük, e körülmény következtében jöttek rá az elkövetett lopásra.

Crawford gróf az elhunyt fia, épen a kontinens utazott, midőn e szomorú eseménynek híret vette. Rögtön hazautazott s szombaton este érkezett Aberdenba. —

Ugy az elhunyt gróf, valamint övegye s fia mindig a legnagyobb kedveltségben részesültek a vidéken. A gonosz-tett ezért általános megbotránkozást szült.

A legújabb angol tudósítások még a következő érdekes részleteket közlik a holttestrablásra vonatkozólag:

KARÁCSONYI AJANDEKOK.

ÖZV. VERES LÁSZLÓNÉ arany és ékszerész üzletét

ujjonnan berendezve ajánlja a t. cz. közönség becses figyelmébe.

A bécsi világiállításon és a szegedi országos kiállításon a legmagasabb kitüntetést nyert ékszereimet becses figyelmükbe ajánlom.

Van szerencsém a nagy közönséggel tudatni, hogy nálam minden névnap és mennyegzői ajándéknál alkalmas tárgyak a legnagyobb választékban és a legjutányosabb árban kaphatók, és minden darab, mely nálam vásároltatik, a hivatalos próbával van ellátva, melyről jóállási venyit adok.

Az itt elő nem sorolható tárgyak nálam a legjutányosabb árban megszerezhetők és egyszersmind mindenféle ócska ékszerek átalakítását és javítását elvállalom és a legolcsóbb árárt elkészítem. Vidéki megrendelések 24 óra alatt elküldetnek; ócska aranyat ezüstöt s drága köveket becserélek, vagy készpénzen megvásárlom, melyért kérem a nagy közönség becses látogatását.

Kérem a becses megrendeléseket úgy kész munkámra, mint megrendelt tárgyakra. Elválllok bármilyen javítást és ujjonnan készítését a legpontosabban és a legjutányosabb áron.

Tisztelettel ÖZV. Veres Lászlóné,
arany és ékszerész tulajdonosa.

Üzlethelyiség főplac Szikszai József háza alatt.

Karácsonyi vásár

Bécsben.

Ezen leszállított árak csak f. é. december 31 éig érvényesek, azon czélból, hogy nagymennyiségű czikk-készleteinkre tulajdonunk, továbbá, hogy tömeg-elárusítást eszközölhessünk és végre, hogy munkásainkat a kemény télen foglalkoztathassuk.

Ily nagyszerű tárgyat az életben soha ily ócsón nem lehet többé kapni. — A mesés ól-ó árért, mely csak 4.40 (maskor 6.50.)

- | | |
|---|---|
| 1 alabástrom petroleum lámpa. | 1 pénztárca mű-zárral. |
| 1 finom írószköz, | 1 finom női legyező a béc-i műipar-tól. |
| 1 szivar vagy dbhántartó az asztalra. | 1 arszkép-album a legfinomabb kivitelű munka. |
| 1 pár bronz gyertyatartó. | 1 legújabb gomb garnitúra elegans munka, törhetetlen, |
| 1 igen szép sztal-gyuszer. | 1 Siefánio-munka-kosár. |
| 1 csinos hamutartó, művészis munka. | 1 meglepő tárgy ingyen. |
| 1 pipa bécsi tajték, valódi bádeni megyszárral. | |
| 1 elegans nyakkendő gyöuyörű tüvel. | |

Ez mindössze csak 4 frt 40 kr. A hozzávaló láda saját árban 35 kr. A pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellett.

Nem tetsző tárgyak visszavétnetnek, a szigorú pontosság jeléül.

Egydül kapható a következő czégnél:

I. Allgemeine Wiener Fabriks-Niederlage.
Wien, Asperngasse 4, Eckedes Praterstrasse (Hotel Europe.)

(414)

Már december 12-én

MÁSODIK HUZÁSA

a fejedelmi 3%-os

SZERB SORSJEGYEKNEK

1881. évről 100 frankjával aranyban.

ÉVENKÉNT ÖT HUZÁS.

Január 14-én, márczius 14-én, június 14-én, augusztus és november 14-én

mindenkori főnyeremény

aranyban

100,000

frank

LEGKISEBB NYEREMÉNY 100 FRANK ARANYBAN.

Minden nyeremény a huzás után már egy hónap múlva érvényes.

A nyeremények és kamatok Bécsben, Budapesten, számos fővárosban, valsmint s legtöbb európai főbb piacon, minden levonás nélkül fizetendők.

A SORSJEGY 3% KAMATOT HOZ ARANYBAN.

Pontos kifizetésért a szerb herczegség kormánya kezeskedik.

Előnyös vásárlási föltételek:

Szerb sorsjegyek készpénzben 46 frtjával és 50 kr szolvény kamat.
Szállítási-jegyek

CSAK 3 FORINT 14 HAVI RÉSZLETFIZETÉSBEN és 4 FORINT HÁTRÁNY.

A vevő csak 3 forint részletfizetés teljesítése után azonnal az összes nyereményekre egyedül és osztatlanul játszik.

A f. é. nov. 12-én megtartott a 3%-os fejedelmi szerb sorsjegyek 1-ső huzása alkalmával a főnyeremény 100.000, 10.000 és 4000 franc aranyban a váltó-üzletünk által kiadott sorsjegyek által nyeretett és azonnal ki is fizetett.

A jövő huzások már december 12-én, január 14-én és márczius 14-én.

Ezek szerint három huzás a legközelebbi négy hónap folyama alatt.

Csak Bécs Wollzeile 10 és 18. „MERCUR“ Csak Bécs Wollzeile 10 és 18.

kiadóhivatalának váltóüzlete.